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(!) A lapunk múlt számában említett 
halott Hófehérkéről és törpékről szóló 
hasonlat talán nem mindenki véleményé­
ben találó. — Fejtsük ki!

Hajdanta ez hangzott: Meghalt Mátyás 
király, oda az igazság! — Kinek ajkán 
járta? A kisemberén! — Nem ennek si­
ratott halottja most is az igazság? . . . 
Új állami alkotásokra, építkezésekre, be­
rendezkedésekre. melyekre olykor semmi 
szükség, olykor csak a luxus-kedvelés 
tekint megelégedéssel. Folytonosan eret 
vágnak a kisemberen! Folyamszabályo­
zásokkal, árviz-veszély helyett, pénzügyi 
kalarnitást hoztak nem egy vidékre . . . 
Sok viczinálisnak semmi hasznát sem 
érzi a nép, de terhét hordja . . . Némely 
törvényünk lehetővé teszi a kisember 
tervszerű kifosztását. Igazság mindez?
— Igaz, amennyiben való, de nem igaz­
ság, hanem jogtalanság és igazságtalan­
ság! Hja! terhek, hátrány, érdek-sérelem 
el nem maradhat azon új alkotások mel­
lűi, melyeket nem nélkülözhet a kultúr­
ál lám ! . . .

De ezen apró bajok kárpótlásául meg­
kapta a nép a szabadság és egyenlő­
ség megbecsülhetetlen jótéteményét! — 
S ugyan, kérem, miben szabad és egyenlő ?
— Szabad ura földjének: eladhat és 
vehet; kénye-kedve szerint terhelhet és 
testálhat; jöhet-mehet akadálytalanul,— 
akár tengeren túl is, —■ és egyenlő a 
törvény előtt! Főleg pedig szabadon vá­
laszthat, —- nemcsak lakóhelyet, — ha­
nem bírót, jegyzőt, polgármestert és kép­
viselőt., — ha meg nem vesztegették, 
meg nem félemlitették és ki nem játszot­
ták ! — De minek olyan dolgokat felso­
rolni, melyeket mindenki lát, tapasztal és 
tud, ha nyílt szemmel halad az életben 
és legalább négyszem között el is ismer 
bizalmas előtt ?! Olyan világos, hogy

Politika.

nincsen igazság, hogy kitünően példázza 
a mese ezt a tényt az üveg koporsóban 
pihenő Hófehérkével, a tetszhalott Hó­
fehérkével. Mert az igazságot, el lehet 
némi tani egy időre, de megölni nem 
lehet!

Melyik is az az ármányos banya, ki­
nek vészes almája torkán akadt az ékes 
leányzónak ? — A politika! Vén banya, 
mert azóta settenkedik, ólálkodik, sürög- 
forog, sugdos és fondorkodik, mióta olyan 
hatalom is van, mely akaratának vagy 
nem bir, vagy nem mer karjával utat 
törni. De ez a bűneiben megőszült, a 
századok átka alatt görnyedt és balsike­
reitől összetöpörödött boszorkány nem az 
igazi politika ám! Ez még az eszmék 
birodalmában várja napját! — Ennek a 
hajnala pedig akkor hasad, ha Hófehérke- 
igazság nyitja fel szemét!

Mert most ugyan mi igaz a politiká­
ban? — Nem értem a nemzetközit, nem 
a diplomatikát! Bár nincs kétféle er­
kölcs! Valamint nincs különbség katonai 
és polgári kecsület között, épen úgy nincs 
magánéleti és külön közéleti tisztesség 
és morál! — De hagyjuk az országok 
és világ dolgát! A mi sebeink nem a 
Themse és Spree, nem a Néva és Szajna 
partján gyógyulnak, hanem itthon, a 
Duna-Tisza között! S azért vetjük fel a 
kérdést, hogy mi igaz a kormány, a pár­
tok (tisztesség a kivételnek!) és társa­
dalmi érdek-koteriák politikájában ? őszin­
tesége hiányát nem kifogásolhatnék, ha 
nem lenne elve, jelszava a nyilvánosság, 
melynek még hívatlan orgánumát is dé­
delgeti a közvélemény, feltolakodott kép­
viselőiben. — A diplomatikának világ­
szerte hallgatagon szankczionált kódexe 
szerint nem törhetünk pálezát afölött, 
hogy fejedelmek és kormány férfiak a ti­
tok vagy a kétszínűség leplébe burkolnak

olyan szándékot, mclylyel országok ja­
vára szolgáló ezélzataikat biztosítják az 
időelőtti ellenséges támadástól. Mert e 
téren is áll az axióma: ártss az ellen­
nek, ahogy lehet! — De a belpolitiká­
ban, azaz a nép jólétét czélzó intézke­
dések és alkotások összeségében, mi jo­
gosultsága van titkolódzásnak, alakosko­
dásnak és fondorlatnak? Ha a kormány­
zás rendeltetését ambiczionálja, nem pe­
dig azt, hogy egy küzdelmeiben illeg­
vén bed 1 párt ereibe a hatalom segítsé­
gével ömleszszen új vért, — akkor mire 
való a fogás, cselszövés, ígéret, csábítás 
és csalafintaság?

Nem tagadjuk, hogy a kormányzó mű­
vészétének eme kis segédeszközei jóval 
tisztességesebbek, mini a renaissance ko­
rának olasz praktikája, — de a jobb 
még nem jelenti a jót! Pedig mi ezt. 
kívánjuk, az igazság ezt hozza meg! — 
Ejtse el tehát a kisemberek sokasága az 
üveg koporsót: kezdjen a társadalom 
igaz lenni! . . . Mert igazság-Hófe- 
hérkét a vén boszorkány-politika rontotta 
ugyan meg, de az az alma, melytől az 
igazság szép leánya tetszhalottá lett, a 
társadalom fáján termett! — Ha olyan 
a kormány, amilyet a nép érdemel, a 
politika is olyan, amilyet a társadalom 
lehetővé tesz és érdemel! Ha nem igaz 
a kormány és politikája, abban nagyrészt, 
a társadalom a bűnös . . .

Nemde megszoktuk gyermekkorunkban 
a mesék hazugságát? — meglett korunk­
ban pedig csak ezt nevetjük és nézzük 
le, anélkül, hogy tanulsága való igazsá­
gát meg akarnók szívlelni, vagy akárcsak 
sejteni is tudnék? . . . Ifjúságunkban 
karon fogott a költészet hazugsága és 
szivünk megszokott inkább hevülni [a 
a képzeletin, mint a valón! Az ábránd, 
mely: kanosaiul festett egekbe néz, mi

Emeli ss étvágyát ét a testsúlyt, megszQs- 
tetf a köhögést, váladékot, éjjeli Izzad ást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár» 
köhögés, skrofulozls, influenza

v ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.
Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen 
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más. mint hazugság?! Még érettebb 
korban is kárpótol a sivár valóért! — 
A gyakorlati életben a siker, üzlet, am- 
biezió, életczél útját álló akadályok mel­
let hányszor mutatkozik mentő ösvény 
vsak az igazság tilalmazta területen át? 
Az udvariasság olykor kötelességgé teszi, 
az érdek mesterévé lesz a hazugságnak; 
— és a hiúság szülte, henye remény és 
gvívn epekedés dédelgette önámilás váj­
jon nem hazugság? Oly elégülten rin­
gatja a hangulat bábuját ölében, hogy 
irtózik kutatni vágyai szuggerálták-e il­
lúzióit. vagy fegyelmezetlen érzékelnek 
káprázata nemzette, vagy ügyes hipno­
tizőrök tukmálták-e rá?

Csoda-e, ha másokat nem átallanak 
megtéveszteni az emberek, mikor magu­
kat is szeretik ámítani? — Hány elme 
világát homályositja el ez az árnyék, 
hány jellemen rágódik ez a rozsda, meny­
nyinél hatott velőig ez az eves fekély ?... 
A piacztól a börzéig s a kortestanyától 
az egyetemi kathedráig nem szedi-e ál­
dozatait ez a járvány? . . .

Ha természetesek akarnánk lenni, bír­
nánk lenni igazak is!

<A pacsirtához.
Kis pacsirta kedves, tiszta hangja : 
Gondolatim, érzésiin harangja!
Oly édesen zeng énekes nyelve,
Szivem tőle szent varázszsal telve . . .

Szép danáját nem kótázta senki,
Amint neki tetszik, akkép zengi,
Mégis oly szép, minőt Palesztrina, 
Chopin, Mozart, Liszt tán solise Írna !

Fenn a légnek tiszta derűjében
Más világ van ... ott lenni szent éden !
Terem a dal, vidul a szív önkényt,
És a szép dal tiszta szívbe őrit fényt.

Kis dalosnép ne szállj le, maradj fönn ! 
Rakd meg fészked ott a bárányfelhőn,
Ha lenn a vad, szitkos embert hallod, 
Bús lesz szived, elveszíted hangod.

Így meg, ha cseng nyelved áriája.
S szól a harang „Ave Maria“-ra :
Szűz Anyánkat köszönti szivünk, szánk, 
Égi áldás harmatja derül ránk.

Szilágyi Imre.

= Missió Kiskunmajsán. Amit oly
sóvárogva óhajtott Majsa lelkes plébánosa, 
Varga Mihály pápai th. káplán és buzgó hívei, 
megtörtént. Tizennyolc?, hosszú év után ham­
va zó szerdán vette kezdetét a tiz napi missió, 
három jezustársasági atya: P.Jámbor László, 
P. Varga István és P. Fonay Gábor vezetése 
alatt. A lelkes s magvas sz. beszédek nagy 
hatását leginkább a gyóntató székek környéke 
mutatta, hol naponta reggel 3 órától esti 9 
óráig egy fogyni nem látszó bűnbánó tömeg 
várta azon pillan tot, hogy jó gyónás által tán 
sok évi távoliét után ismét visszatérjen Istené­
hez, Teremtőjéhez. A gyónók száma közel 
80<K)-re rúg. A sz. missiónak két fénypontja 
volt: a bajadonok hódolata a boldogságos 
szűz Mária előtt és a legmélt. Oltáriszentség 
in ádása. Előbbinél mintegy 200 fehérruhás

leány gyűlt össze este a zárdában, bonnet a 
csodálatos Mária éremmel ékesítve égő gyer­
tyákkal, lobogójuk és feszület elő vitele mellett, 
harangok zúgása közepette a templomba vo­
nultuk. A nagyhatású sz. beszédet P. Varga 
István mondotta. A sok ezerre rúgó hallgató­
ságot könnyekig meghatotta azon hódoló fel­
ajánló ima, melylyel fényes beszédét befejezte. 
A Mária-ünnepély litániával végződött, mely 
alatt a fáradságot nem ismerő apáczák veze­
tése alatt a növendékek kara régi magyar 
Mária-énekeket adóit elő. Hasonlóan, de sok­
kal nagyobb fénynyel és pompával ment végbe 
a legmélt. Oltáriszentség imádása. Most a le­
gények eucharisztikus éremmel díszítve, égő 
gyertyákkal vonullak föl körülbelül 300 an az 
Oltáriszentség elé. A szent beszédet P. Fonal) 
Gábor mondotta a tárgy méltóságának meg­
felelő pátliossal. Csak nagy kár, hogy az im­
pozánsnak Ígérkező eucharisztikus körmenet 
egy hirtelen záporeső miatt a fényesen kivilá­
gított főtérre ki nem vonulhatott. Mindkét 
esetben maga a plébános vetette a felvonuló 
ifjúságot, fényes segédlettel, a templomija. Em­
lítésre méltó még, hogy Csongrád buzgó apát- 
plebánosa, Porubszkg József, káplánjával, Fehér 
Andrással, nagy elfoglaltságuk daczára három 
napot gyóntatással töltöttek. A missió befeje­
zése után a község elöljárósága tisztelgett az 
apostoli lelkű missionáriusoknál, mely alka­
lommal a község hithű és érdemdús főjegyzője, 
Étinél Gyula keresel len, de annál őszintébb 
szavakkal tolmácsolta a község háláját. — 
Reméljük, hogy a missió emléke egyhamar ki 
nem hal a majsai hívek szivéből és hogy ezen 
jó mag, melyet az atyák úgy a szószékről, 
mint a gyóntatószékből hintettek, jó talajra 
talált. Adja meg az Ur Isten a majsaiaknak az 
állhatatosság kegyelmét!

= Egyházmegyei hírek. Gulyás Fe- 
rencz hatvani káplánt a megyés Főpásztor a 
lelkiekben adminisztrátornak nevezte ki Nagy­
kőrösre. Kopeczky József nagykőrösi volt ad­
minisztrátor in spiritualibus az újonnan szer­
vezett szelevényi helyi káplánságra küldetett. 
Káplán! minőségben áthelyeztettek : Kiss Géza 
Csépáról Túrára, innen Szabó Sándor Szeg­
várra, innen Mikla Pál Sződre, innen pedig 
ifjabb Kovács József Hatvanba.

= Plébános! eskütétel. Bazsó István 
dr. püspökszilágyi plébános a múlt pénteken 
tette le a plébános! hűségesküt Virter Lajos 
dr. nagyprépost, ált. püspöki helynök kezeibe, 
— 15 én pedig egészen csendben installáltatta 
magát.

= Tisztelgések. Az elmúlt hét folyamán 
tiszteletüket tették a megyés Fő pásztor ő nagy­
méltóságánál a vidékiek közöl: Matti Ede báró 
és Matti Ella bárónő, a kegyelmes úr rokonai; 
Dürfeld Oltó bécsi helytartósági irodaigazgató, 
Petri Mór dr. kir. tan., kir. tanfelügyelő, dr. 
Geyer Józsefné és leánya Stephike, Scitovszky 
Béla dr. rétsági főszolgabíró, Varázséji Béla 
dr. tb. szentszék! ülnök, újpesti, Sandula Imre 
dr. tb. szentszék! ülnök, monori, Drexter Antal 
haraszti!, Királymezey Dezső nőtincs!, Bazsó 
István dr. szilágyi plébánosok, Gulyás Ferenc?, 
nagykőrösi adminisztrátor in spiritualibus, 
Forgács János soroksári és Kiss -Géza túrái 
káplánok.

= Mátéfy Andor püspöki uradalmi in­
tézőt a megyés Főpásztor őexcellentiája ezen 
állásában véglegesítette.

= petri Mór kitüntetése, őfelsége 
Petri Mór dr-nak, Pestvármegye királyi tan- 
felügyelőjének, a közoktatásügy terén kifejtett 
buzgó működése elismeréséül a királyi taná­
csosi czimet adományozta. —- Ez alkalomból 
igen sokan üdvözölték az új királyi tanácsost.

Köztük Gsáky Károly Emmannuel gróf váczi 
megyés Főpásztor is, kinek graiuláczióját sze­
mélyesen köszönte meg a kitüntetett a múlt 
kedden. A tanfelügyelő ez alkalmat felhasz­
nálta a polgári és felsővárorosi iskolák meg­
tekintésére is. — A vármegye közigazgatási 
bizottsága nevében Gulner Gyula főispán üd­
vözölte meleg szavakkal az új királyi ta­
nácsost e hó 12-én- — A vármegyei királyi 
tanfelűgyelőseg tisztviselői viszont folyó hó 
24-én rendeznek ebédet Petii Mór dr. tiszte­
letére, a Royal-szállóban, melyre a vármegyei 
iskolaszékeket és tantestületeket is meghívták. 
Az ebéd délután 2 órakor leszen

= Téglás Gábor levele a múzeum 
hoz. Téglás Gábor czimzetes főigazgatót, az 
Akadémia, levelező tagját a Váczi Múzeum- 
Egyesület nemrég levelező tagjának választotta. 
Az új levelező tag az egyesületnek a megvá­
lasztásról értesítő levelét a következő levélben kö­
szönte meg : Tekintetes Múzeum-Egyesület! A 
Tekintetes Elnökségnek f. évi szeptember hó 
27-ről 435 1907. sz. abbeli szives értesítését, 
hogy az egyesület érdekében megkezdeti sze- 
íény munkálataimat levelező taggá választatá­
sommal sietett méltányolni, a „dacini limes“-en 
mostanáig végzett kutatásom miatt csak most 
vehetem kezeimhez. Amidőn tehát a Tekinte­
tes Egyesület lekötelező figyelem nyilván! fásáért 
hálás köszönetemet van szerencséin bejelen­
teni. egyúttal ünnepélyes fogadalmat teszek 
arra nézve is, hogy az Egyesületet közelről 
érdeklő Csörsz-árkának felderítésével s a dunai 
végvárak beható tanulmányozásával igyekezni 
fogok az Egyesület jóindulatát kiérdemelni. — 
Kiváló tiszteletem nyilvánításával alázatos 
szolgájuk Téglás Gábor, nyug. tank. főigazgató.

= Gyászrovat. Daczára azon örvende­
tes és megnyugtató híreknek, melyek Tenzlin- 
ger Mihályiéi érkeztek a fővárosból, hol feb­
ruár 27-én szélhűdés érte az esküdtszék! tár­
gyalások alkalmával, mégis bekövetkezett a 
gyászos katasztrófa. Tenzlinger Mihály folyó 
hó 16-án esti 10 órakor, életének 67-ik évében 
jobblétre szenderült a Rókus-kórházban. Hült 
tetemét haza szállították. Temetése megható 
részvét mellett szerdán d. u. folyt le az alsó­
városi sirkertbe. A végtiszt ességadáson meg­
jelentek a váczi önkéntes tűzoltók is, az ipar- 
társulat dalárdája pedig szép gyászéneket 
énekelt. — Névünnepének előestéjen, már- 
czins 18-án esti 10 órakor hosszas szenvedés 
után jobblétre szenderült kismányai Döme 
József káptalani számtiszt, életének 31-ik s bol­
dog házasságának 7 ik évében. Temetése pén­
teken délután 4 órakor lesz az alsóvárosi 
sirkertbe. — Ny. b !

= Bit-ói előléptetések. A hivatalos 
lapban olvassuk, hogy őfelsége Színnek István 
és Peréngi Jenő dr. váczi kir. járásbirósági 
albirákat járásbirákká nevezte ki a VIII. rang­
osztályban. Hasonló előléptetésben számos bí­
rája részesült széles e hazának, mivel az igaz­
ságügyminiszter végrehajtotta az 1907. évi VI. 
törvényt.

= Sándor és József napok. E hét
folyamán bőven kijutott a névnapokból. El is 
hangzott sok jókivánat. Szerdán voltak a 
Sándorok, csütörtökön a Józsefek, Sándor 
napján ünnepeltettek: Nagy Sándor, Nikitits 
Sándor, Matolcsy Sándor, Göndör Sándor. 
Galambos Sándor, Fridrich Sándor, Közelulia 
Sándor, Fehér Sándor, Székács Sándor, Kiss 
Sándor, Fedor Sándor, Sille Sándor, Békessy 
Sándor, Mayer Sándor, Búzás Sándor, ifj. 
Kiss Sándor, ifj. Nagy Sándor stb. — Jó­
zsef napján pedig: Gindrich József, Schwan- 
íelder József, Szabó József, Rády József, Halász 
József, Gergely József, Somogyi József, Szarka



Váczi Közlöny

József, ifj. Ottó József, Kopunecz József, Simák 
József és Almásy József stb. stb , — kiknek 
mi is szivünkből kívánunk minden jót!

= Nagj beteg levita. Tóth Péter 
ráczegyházmegyei IV. éves theologus növendé­
ket, kiről néhány héttel ezelőtt megemlékez­
tünk, hogy iyen súlyosan beteg, kedden reg­
gel szállították a budapesti klinikára.

= MárcziuB idusa, A szabadság nap­
jának 60-adik évfordulója sok lelkesedést do­
bott a szivekbe, mely sikerült ünnepségek ke­
retében nyilatkozott meg. Ünnepség ünnepsé­
get ért mindenfelé. Városunkban is számos 
helyen csendültek fel énekek, beszédek és 
szavalatok ezen az örök ifjú napon. — Az 
ünnepségek sorát a főgimnázium ifjúsága 
nyitotta meg. Nagyszámú hallgatóság előtt si­
került programmszámokban lelkesedtek és lel­
kesítettek a fiatal szereplők. — Majd a Kaszinó 
ünnepsége következett, mely a dalárda két 
énekszámából, Meiszner János dr. szép ünnepi 
beszédéből, továbbá Bárdos Rezső és Rúth 
László hatásos szavalataiból állott. — A vá­
rosházi tanácsteremben a múzeum ünnepelt. 
Sok érdeklődőt vonzott ide Tragor Ignácz dr. 
érdekes themája, ki a 60 évvel ezcdőtt történt 
váczi eseményekről és mozgalmakról szólott. 
Itt is volt szavalat. Bárdos Rezső adta elő 
szép lendülettel Agárdi L. tanár alkalmi köl­
teményét. — A város ünnepe is impozáns 
volt. Hatalmas menet vonult a hétkápolnai 
honvédemlékhez. Olt tarkállottak az egyesü­
letek és iskolák zászlai is a nemzetőri zászló 
mellett. Lent az emlékoszlopnál énekelt a da­
lárda, szavalt Bárdos Rezső és Záborszky 
Árpád s hatalmas, gondolatokban bővelkedő 
beszédet mondott dr. Matolcsy Sándor. Az 
emlékoszlopra több koszorút helyeztek. — A 
siketnéma intézet növedéksége szintén kivette 
részét a szabadság lelkesítő napjának megün­
nepléséből szavalatokkal és beszédekkel. Ko­
szorút is vittek az emlékoszlopra. — A /lő­
ne ndékpapság irodalmi iskolájában szintén 
volt visszapillantás a nagy nap eseményeire. — 
Este a kereskedőifjak köre hódolt szavalatok 
és beszédek között a dicső idusnak, majd pe­
dig társas vacsora volt. — Az ipartársulat szin­
tén társas vacsora keretében ünnepelt. — Volt 
társas vacsora a kaszinóban is, melyen mint­
egy 80-an vettek részt. Vacsora alatt Preszly 
Elemér dr. mondta az ünnepi pohárköszöntőt.

A vidéki ünnepségeket illetőleg a következő 
helyekről kaptunk tudósítást:

Alsónémedi. Marczius 14-én d. u. 4 óra­
kor az alsónémedii rk. iskola növendékei ha­
zafias ünnepet tartottak szavalatokkal és ének­
kel. Az iskola lelkes tanítóié az érdem, hogy 
a gyermekeket hazafias szellemben nevelik. Az 
iskolai ünnepség végén Drien István esp. plé­
bános mondott a gyermekekhez beszédet, buz­
dítván őket a haza igazi szeretetére. A gyer­
mekek azután kivonultak a tanítók vezetésé­
vel a község rétjére, hol estig kellemesen ját­
szottak. — Másnap a katli. ifjúság ünnepelte 
a szabadság napjai. A délesti Istentisztelet 
után a r. k. iskola udvarán összegyűlt az ala- 
kúlófélben levő kath. ifjúsági egylet 10‘2 tagja. 
Mindegyik nemzetiszinű szallagot tűzött mel­
lére s négyes sorokban, zászló alatt, rendben 
a községháza udvarára vonult. Az ünnepély 
a Himnus-sal kezdődött, melyet Földes Gá­
bor ktanitó vezetése mellett négyes hangban 
énekelt a kath. ifjúság dalköre. A mintegy 
1500 hallgatóság meghatotta!! hallgatta végig 
a nemzeti imát. Csorba László községi tiszt­
viselő tartott ezután emelkedett hangú meg­
nyitó beszédet, melyet a „Talpra magyar* el- 
szavalásával fejezett be. Szlovicsák László 
földmives szavalata követte ezt, ki a „Honfi- 
dal* czimű verset adta elő. Majd id. Csontos

László Berzsenyinek „A magyarokhoz* czimű 
versével szerzett élvezetet a sokaságnak. Erre 
a dalkör énekelte el „Lobogjon a magyar 
zászló* kezdetű szép dalt. Most ketten léptek 
fel az emelvényre: Báliad Imre földmives és 
Kiss Balázs V. oszt. lan. és „Kik voltak a 
honvédek* czimen egy dialogot szavaltak el 
nagy hatással. — Kiss Dániel földmives „A 
honi főidért* czimű verset adta elő, szintén 
nagy hatást keltve. Földes Gábor ktanitó az 
„Előre* czimű verset szavalta a nála meg­
szokott preczizitással. A záróbeszédet Sztunkó 
Albert káplán tartotta, kifejtvén, hogy egye­
dül a kér. hit alapja az igazi hazaszeretetnek. 
Az ünnepet a dalkör a „Szózat* elénekelésé- 
fejezte be. A jelenlevők minden egyes pont 
után lelkesen ünnepelték a szereplőket, akik 
ebben méltán megtalálhatták jutalmukat fá­
radozásukért. A hallgatók között ott látttik a 
község érdemes elöljáróságát, alsónémedi egész 
értelmiségét, Drien István esp. plébánost és 
Vargha László ref. lelkészt három bpesti lé- 
gatuszal. Ott volt a község apraja-nagyja, min­
denki kiváncsi volt a kath. ifjúság ünnepére, 
ami újdonság, mert eleddig ez soha nem tör­
tént. De aztán nem volt, aki el ne ismerte 
volna, hogy a kath. ifjak nemes irányban mű­
velik lelkűket, aminek különben úgyis elég pél­
dáját adták már. Sokan voltak, akik meg is 
irigyelték azt a kis nemzetiszinű szallagot a 
kath. ifjak mellén, akik ezentúl nemes büsz­
keséggel hordozzák azl, miután megmutatták, 
hogy tudnak lelkesedni is a hazáért

Jászkarajenő. A jászkarajenői közönség 
az előző évektől elütően egyöntetűleg s közö­
sen ünnepelte meg márcz. 15-ét. Mig más 
években a különböző körök szinte külön-külön 
adóztak a nemzeti eszmének, most a legszebb 
összhang uralkodott. 9 órakor a körök : a köz­
ponti róm. kath. kör, az alsókarai róin. kath. 
olvasókör, a néppárti kör, a polg. kaszinó, a 
társaskör, az iparosok és kereskedők köre, a 
felsőkarai olvasó kör, a birtokossági kör, a 
48-as kör, meg a jenői új kör zászlaik elő vi­
tele mellett bevonultak a góth stylű templomba. 
A tágas templom zsúfolásig megtelt az Isten 
és hazaszeretet lángjától lelkes jász néppel. A 
hazaszeretet alapjáról, az igaz hitről s belőle 
fakadó tiszta erkölcsökről szóló sz. beszéd után 
kezdetét vette az ünnepi sz. mise. Főlajánlás 
alatt a dalárda elénekelte a Hymnust, majd 
áldás után a Szózatot. — A kath istentisztelet 
végeztével a közönség egyrésze átvonult az 
ev. ref. templomba, hol alkalmi istentiszteletet 
tartottak. Majd trombitaszó mellett felvonultak 
a Rákóczi-térre, hol az ünneplésnek világi 
része folyt le. A dalárda Hymnusza, Talpra 
magyarja, Szózatja, három szónoknak lelkes, 
gyújtó szavai, három szavaiénak átérezve elő­
adott szavalatai kellemes harmóniát alkotva a 
közönséget oktatták, lelkesítették. A hazafias 
ünnepély kedves meglepetést okozó befejező 
pontja volt n budapesti vörös-kereszt kórház­
ban betegen fekvő plébánosnak, Fialla Igónak 
az ő szeretett jász híveihez intézett sürgönyé­
nek felolvasása, melyben gyújtó szavakkal em­
lékezik meg a márcziusi napokról s a haza 
rögének szeretetére buzdít. — Délután a haza 
reménye, a gyermeksereg ünnepelt. Az ünne­
pély most is istentisztelettel kezdődött. Az 
aprósereg nemzetiszinű szalagokkal gazdagon 
diszitve, a leányok közül sokan magyar ruhába 
öltözve vonultak először a templomba Istent 
kérni, majd az iskolába, ifjú szivük lelkesedé­
sét kiadni nagyszámú szavalatokban és éne­
kekben. Természetesen nem maradt el a ne­
velők oktató-buzditó szava sem.'

Bugyi. Márczius 15-ikének hatvanadik év­
fordulója alkalmából a bugyii római kath. 
iskolában Csáki József helyi plébános kezde­

ményezése és felhívása folytán emlékünnepélyt 
rendeztek. Az ünnepély sorrendje volt: 1. 
Hymnusz. Énekelték a gyermekek. 2. Ünnep 
beszéd. Mondta: Csáki József helyi plébános.
3. Ének „Tied vagyok édes hazám, e szív, e 
lélek, kit szeretnék, ha tégedet nem szeretné­
lek . . .* Előadták a gyermekek. 4. Párbeszéd 
az öreg honvéd éleményeiről. Előadta egy VI. 
oszt. fiú és egy VI. oszt. leánytanuló. Ezután 
következtek felváltva szép hatásos szavalatok 
és jól megválogatott hazafias dalok, melyekért 
a templomból oda sereglett közönség lelkes 
tapssal fejezte ki elismerését. Befejezésül: Szó­
zat. A szépen sikerült emlékünnep rendezése, 
méltó lefolyása és sikere a helyi tanító, Terez 
Antal érdeme, ügy a helyi plébános, aki mint 
kezdeményező, vezető s egyszersmind mint 
közreműködő is, valamint a nevezett tanitó a 
magyar hazafias szellem és érzés terjesztése 
körül kifejtett eme sikeres tevékenységökért a 
község és a szülők háláját és nagyrabecsülé­
sét biztosították maguknak.

Czibakhúza nagyközség közönsége is kivette 
részét márczius idusa hatvanadik évfordulójá­
nak megünnepléséből. Már kora reggel mo­
zsárlövések és úgy a köz-, mint a magán 
épületeken lobogó nemzetiszinű zászlók jelezték 
a nap jelentőségét. 10'/, órakor Stéger István 
plébános, 48-as honvéd-kapitány a zsúfolásig 
megtelt templomban ünnepélyes misét mondott, 
melyen a község elöljárósága és az iskolás 
növendékek testületileg vettek részt, s mise 
után egy szívvel lélekkel énekelték el a Hym­
nust. Délután a különböző egyletek és a köz­
ség közönsége a főtéren álló honvédemlékhez 
vonult, hogy megkoszorúzza és alkalmi szó­
noklat, szavalatok s hat hazafias énekszámból 
álló ünnepély keretében áldozzák a hősök em­
lékének. Az énekszámok sikere, melyeket a 
dalárda adott elő, a szereplők fáradozásán 
kívül különösen Lucskay János tanítónak, ki 
az énekkart vezette, buzgóságát és ügyességét 
dicséri. — Este a Kaszinó termeiben harmincz 
terítékű társas vacsora volt, melyen több ha­
zafias pohárköszöntő hangzott el.

— Az utolsó lyceumi est. Tizenne­
gyedik s egyszersmind befejező estéjét tartotta 
a múlt kedden a Váczi Kath. Kör lyceumi 
bizottsága, a főgimnázium rajztermében. Mivel 
Hörl Péter dr. városi főorvos és Friedreich 
Endre dr. főgimnáziumi tanár előzetesen visz- 
szaléptek a szerepléstől, az estnek egyetlen 
szereplője volt Nemes Endre főgimnáziumi 
igazgató személyében, ki előzetesen az iskolá­
ról, egyházról és államról értekezett, majd 
pedig nerekesztette a felolvasások ez évi cyk- 
lusát.

= Meghívó. A váczi „Szent Vincze“- 
Egylet f. évi márczius hó 25-én délelőtt 11 
órakor a Karolina Leányiskola nagytermében 
XX. évi rendes közgyűlését tartja, melyre az 
egylet működő s pártoló tagjai és jótevői ez 
úton is teljes tisztelettel meghivatnak. Vácz, 
1908. márcz. 19. — Az Elnökség.

— A pópa egy mondása. A „Gazella 
del Popolo* a kővetkező vidám epizódot közli 
X. Pius pápáról. A pápát nemrég egy velen- 
czei zsidóbankár kereste fel, akivel velenczei 
patriarcha korában gyakran érintkezett. Beszél­
getés közben a szó egy súlyosan megbetegedett 
közös ismerősükre terelődött, aki a velenczei 
katholikus párt egyik tekintélyes tagja. Mikor 
a látogató elbúcsúzott a pápától, X. Pius meg­
kérdezte, hogy mikor megy haza Velenczébe.

— Holnap, vagy legkésőbb holnapután, — 
felelte a bankár.

— Akkor tehetne, nekem egy szívességet. 
Adja át apostoli áldásomat a mi beteg ba­
rátunknak . . .

A bankár egy kissé csodálkozva nézett a
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pápára és magában azl gondolta, hogy miké- 
p<>n jut <‘pen ő ehhez az ajánlathoz. A pápa 
leolvasta a bankár arczérói ezt a gondolatot 
és igv szólt:

— 1 alán fél magával vinni egy apostoli 
áldást P Egészen nyogodt lehet! Lehet, hogy a 
csomagolás jössz, — de az árú jó !

= Válasstmányi ülés. A Váczi Mú- 
zeum-Egyesület a városháza tanácstermében 
tolyó hó 21-ik napján délután fi órakor választ­
mányi ülést tart Tragor Ignácz dr.'elnöklete alatt.

— Hivatalos látogatás. Litt mm Sán­
dor ipariskolai szakfelügyelő folvo hó 9-én és 
13-án meglátogatta a vacz- városi alsófokú 
ipar és kereskedelmi iskolákat. A szakfel­
ügyelő látogatást teend még e hó 22-én is, 
melynek végeztével értekezletet tart a tantes­
tülettel s beszámol tapasztalatairól.

™ Köszönet. A szí. Vincze egylet javára 
Sí. 2. K ajándékozott, Kopunecz József keres­
kedésében pedig a perselyben bejött 12 K 28 f, 
mely szives adományokért köszönetét mond 
az egylet elnöksége.

= Az egri választásokból. Az, Egri 
Híradó* ban olvassuk, hogy folyó hó 12-én foly­
tak le Dobó István városában a városi kép­
viselőválasztások. A megválasztottak névsorá­
ban egy kedves váczi ismerős nevével is találko­
zunk. Mlinkó István siketnémaintézeti igazgatót 
szintén megválasztották a makiári II. negyed 
ben. A kedves kitüntetéshez, mely a szere­
tetnek és közbizalomnak legszebb megnyilatko­
zása. szivünkből gratulálunk !

= A kecskeméti Népszövetség, Ré- 
vész István kecskeméti plébános buzgólkodása 
folytán nagy leldülelel vett az ottani népszö­
vetségi mozgalom. Most már megkezdődött a 
városban a tizedenkint való szervezkedés. Va­
sárnap hatalmas arányú népgyűlés volt a kis - 
templom udvarán, melyen Huszár Károly be­
szélt óriási hatással a Népszövetségről. A ta­
gok beiratkozása foxozódó lelkesedéssel egyre 
szaporodik.

= A Tulipán szövetség gyűlése. A
T. Sz. — M. V. E. Váczi és Vacz vidéki fiók­
jának választmánya folyó hó 24-én d. u. 5 
órakor Borbély Sándor egyesületi elnök laká­
sán gyűlést tart a következő tárgysorozattal:
1. Jegyzőkönyvi hitelesítők kijelölése. 2. Az 
elnökség bejelentései. 3. A pénztáros jelentése.
4. Az ügyrend tárgyalása. 5. Akőzgyűlés élőké 
sritése. 'Hely, idő és tárgysorozat megállapí­
tása. Az alakuló közgyűlésen választott választ­
mányi tagok 1 „-ának kisorsolása. A megvá­
lasztandó válasz!mányi tagok hivatalos név­
sorának egybeállítása.) 6. Esetleges indítványok 
- Főtárgy a közgyűlés előkészítése. Mivel a 
közgyűlés ele fog terjeszttetni az egyesület 
ügy lend je is, azért annak -1 — 1 kinyomtatott 
példányát az egyesület elnöke megküldötte 
tanulmányozás végett a választmányi tagoknak.
Az ügyrend sikeresebb biztosítása szempont­
jából az esetleges módosító javaslatokat az 
elnök írásban is kéri benyújtani, még pedig 
e hó 22-ig.

= Földrengés Festmegyében. Múlt 
vasarnap Pestvármegye több pontján észlelhető 
földrengés volt. A budapesti meleorologiai in­
tézeten kívül a bécsi és a trieszti is jelezte. A 
földrengést különösen Tápiószecső, Róka 
rápióság és Súly, Péczel, Rákoscsaba. Gödöllő’ 
Nagykata községekben érezték. - Tápióságon 
este 6 óra 30 perczkor egymásután két föld- 
lökést éreztek. Földalatti tom, a morajt is 

a Q..a ' A házak padlása erősen megrezgett.
— Sulyón vasárnap este 6 óra 43 perczkor 
eieztek erősen. A lakosság rémülten menekült 
ki a szántóföldekre s csak késő este mertek 
az emberek lakóházaikba visszatérni. Kárt a 
földrengés nem okozott. Mindössze egy háznak

a kéménye omlott össze. — Nagykátán 6 óra 
45 perczkor voll észlelhető a földrengés A 
földiengés a község déli oldalán volt erősebb, 
hol egy hatalmas erdő van. A faluban nagy 
rémületet okozott a különös jelenség, a falak 
meginogtak, az asztalokról lehullottak a poha­
rak. A földrengés néhány másodpereiig tartott.

= A múzeumnak. Városi múzeumun­
kat legújabban Kicsit: Márton ny. tanító 4 
drb. Kossuth bankóval és 4 drb. réz éremmel 
gyarapította. — Az egyesület vezetősége ezúton 
is halas köszönetét fejezi ki.

= A munkáabiztoaitó közgyűlése.
A váczi kerületi munkásbiztosiló pénztár 1908. 
évi márczius hó 29 én. határozatképes szám­
mali meg nem jelenés esetén április hó 5- én 
délelőtt 10 órakor Vácz városháza tanácster­
mében rendes évi közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv 
hitelesítésére két közgyűlési kiküldött megne­
vezése. 2. Az igazgatóság évi jelentése s az 1907. 
év m sodik feléről szerkesztett zárszámadás, 
inéi leg és statisztikai kimutatás előterjesztése.
3. A felügyelőbizottság jelentésének előterjesz­
tése és a felmentvény megadása. 4. Az igaz­
gatóság javaslata az orvosi kérdés rendezése 
tárgyában. — Kelt Váczon, 1908. évi február 
hó 28-án tartott igazgatósági ülésben. Gindrich 
József igazgatósági elnök. — A közgyűlésen 
csak az vehet részt, aki abbeli jogát meghívó 
előmutatásával igazolja

— Köszönetnyilvánítás. A váczi czi- 
pesz társulat szentelt zászlójának kijavításához 
és felszereléséhez hozzá járultak : Mohaupt 
Peren ez, N N„ Klapka József, Soós János, 
Presán János, Presan József és Stark György’ 

mely szívességért hálás köszönetét mond 
az Elnökség

- Felnlflzetések. A „váczi I. Ált. Ipar­
társulat“ dalárdája Házi estélyen felülfizet­
tek : Nemes Endre, ifj. Ottó József, Grünstein 
Jakab, Rostetter János, Schmidt Ferenc?, 
fíochrnajer Antal 5-5 K, Góts J. Viktor, Ja’ 
ger Gyula, Újhelyi István, Ivanovits János 
Millmann Árpád 3-3 K, Mohaupt Ferencz’ 
Horvath Károly, Virter Lajos dr„ Semniczki 
Ernő, özv. Füstősné, őzv. Meinhardt Jánosné,
Veiszbarth Jánosné, Jelinek Ágoston 2_2 K.
Müller An tál né, B. A . JM. N„ Svorcz Pál, Su- 
jánszky Dezső, Nagy István 1 K 60 fill., Szenczi 
Mihály, Zsigmond Lajos, Korpás Pál, Bajer 
Lajos, Simrák Sándor, Kohl János, Peja György 
Parizek József 1.40-1.40 01.. Darvas Béla, Ko­
vács Sándor. Sári Pál, Ribár György, ’ özv. 

Tischler Andrásné 1.20-1.20 111., Wirtz Géza 
N. N„ Mein bárdi Béla, Várad! János, Mikló- 
sovits Sándorné, Németh Jánosné, Nagy Já­
nos, Kovács József (kőmivés) 1-1 K, Juscsak

K" Gyombo|ya N„ Szedlacsek J„ 
loldi Miklós, Récsey Ferencz, Neisz János, 
Kovács Ferencz, Rasovszky István, Hiros Ist­
ván, Barolits Mihály. N. N. 80 -80’01 Vida Géza 
Ambrus Ferencz, Tóth Lajos, özv.’ Mihalovics 
Janosne, Szakszik Mihály, Mohaupt Ferencz 
ifj, Martincs.k István, Rada Elek, Fess/el Fe­
rencz Renner Nándor, Szlovák András, Krach 
József. \ altfog] Konrádné, Pokorni Lajos, Kúrián
G0 fO rSvn sTlVa'iar’ H- A" SaPka Jó^sef
GO-GO fill., Vajk Károly, Stibrik Kálmán. Em-
ÍnLu.aj°v ,BOr°rVÍ Istvan'.Mú,lei1 Ignácz, Báby 
: y> a*ler József, Deák János 40 — 40 fill,
r 1^ ®®n;rc2iu8i bevonulás. A fővárosban 
fellepett kiütéses hagymázra való tekintettel a 
l.™.0d= mi elrendeli.,, „ Bud„,
pesten állomásozó honvédzászlóaljaknál a hon- 
vedpoltarta okosoknak e hó 16-ára elrendelt 
k'kepzese elmarad s Így azok a bel,ivójegyek

kíb,íitve ,e"Et’cl'

= Egyesületi hírek. A váczi 149-ik 
számú rokkant- és nyugdijfiókegylet e hó 8 án 
tartotta első éves közgyűlését. A közgyűlésen 
elvetették az egyesületnek temetkezési egylet­
tel való kibővítését. — Folyó hó 12-én ülést 
tartott a sportegyesületben azon társadalmi 
bizottság, mely a júliusban nálunk rendezendő 
országos evezősverseny mennél fényesebb "si­
kerét van hivatva előkészíteni. Göndör Sándor 
dr. üdvözölte a megjelenteket, majd Nagy 
Sándor jószágkormányzó, a társadalmi bizott­
ság elnöke, fejtegette, hogy a verseny sikerét 
városunk érdeke is követeli, — .végül pedig 
Dobó László dr., a társadalmi bizottság elő 
adója, terjesztette elő a verseny tervezetét. — 
Értekezlet után kedélyes társas vacsora voll.

— Az ntezai fák tulajdonjoga. A 
m. kir. belügyminiszter egy igen érdekes és 
fölöttébb fontos elvi jelentőségű döntését közli 
a „Belügyi Közlöny“ ez évi 6-ik száma. Nem 
kisebb dologról van szó. mint arról, hogy a 
fák és beültetett növények, mihelyt a talajban 
gyökeret vertek, az ingatlan alkatrészeivé válnak 
s ily minőségűkben a föld tulajdonosának tu­
lajdonába mennek át, tekintet nélkül arra, 
hogy az ültető jó vagy rosszhiszeműen járt-e 
el. Mivel pedig a közlekedési utak, utczik és 
közterek községi vagyont képeznek, ilyen terü­
letekre kiültetelt fák tulajdonjoga is a községé, 
minden tekintet nélkül az ültető személyére.’ 
Szóval: az utczai fák nem a háztulajdonosok 
birtokai, hanem a község vagyonát képezik ' s 
ezen ültetvények fölött nem a házigazda, vagy 
annak bérlője rendelkezik, hanem maga a tu­
lajdonos község, illetőleg annak elöljárósága.

= Munkásközvetités. Munkást keres :
1. D. Waldeck Pestvármegye csővári uradalmi 
erdőgondnok erdőkivágásra 200—300 munkást 
keres, 2. Pásztor Illés Nógrádvm. Felsősáp 
községi birtokos G családos konvencziós cselé­
det keres. 3. Panzenhófen Konrád darázsfalvi 
(Sopronvárm.) uradalma 3 családos bérest 
keres. — Szerződtethető munkás van: 1. 
föl na várni. Kurd községben 150 napszámos 
mezőgazdasági munkát keres (Czim : Községi 
elöljáióság). 2 Bácsbodrogvm. Magyarkanizsa 
községben 350 ember földmunkát és 50 ember 
bármi fele gazdasági munkát keres. 3 Trencsén- 
rako községben Gonek József és 20 társa er­
dő vagasra ajánlkozik (Czim: Jegyzőhivatal).
4. Juhász Pál (Budapest, Kőbánya X., Belső- 
jaszberenyi ulcza 361. szám) gazdasági kocsisi 
állást keres.
- Mindennek az idő a legalaposabb 

piobaja. Különösen áll ez a gyógyszerekre 
nézve. Ha mérlegeljük, hogy a „Scott-féle 
Emulsió“ 30 évnél hosszabb próbát állott ki, 
úgy tényleges jóságáról bizony meg lehetünk 
győződve. A „Scott-féle Emulsió“ főleg csuka- 
majolajbol all. Ezt azonban teljesen jó izű és 
mindenkinél könnyen emészthető formában 
nyújtja. A „Scott-féle Emulsió“ minden gyógy­
szertarban raktáron van.
7 Gyomorbajokat és minden oly bajt 

mely erjedéssel van egybekötve, leggyorsabban 
• egbizlosabban a teljesen ártalmatlan „Siro- 

un-Roche“ gyógyítja, mely a bükkfakátrány 
• eg elismert gyógyításait tartalmazza annak 
kellemetlen ize nélkül. Méregtelen, nem izgató 
es joizo. A gyógyszertárakban kapható. 
kn7 Eladó gramophon. Egy teljesen jó 
karban levő, hatalmas méretű és lemezekkel 
dúsan felszerelt gramophon azonnal eladó. - 
Ajánlatokat továbbit e lap szerkesztősége.

Hátralékos előfizetőinket tisz- 
kérjtk, hoey tartozásaikat 

lapunk kiadó hivatalánál mielőbb 
kiegyenlíteni szíveskedjenek.

olt-' ' S , . -



iskolás

Fogzásban lévő
gyermekeknek

valóságos megkönnyebbülés a SCOT T-féle 
Eniulsió, mert elősegíti az étvágyat, erőt s 
egészséget ad s a fogak erősen és fehéren 
bújnak ki. A

SCO F I -íéle Emulsió

oly jóízű és édes, hogy a gyer­
mekek őrömmel, előszeretettel ve­
szik ; szabályozza a gyermek 
emésztését, csillapítja az idegeit, 
miáltal a szülőknek, valamint a 
gyermekeknek nyugodalmas és 
háborítatlan éjszakákat biztosit.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
Kapható a gyógyszertárakban.

-Az Emulsió vá­
sárlásánál a 
SCOTT-féle 

módszer védje­
gyet — a halászt 

—kérjük figye­
lembe venni.

JU anyaszenfegyház böjt- 
parancsolatai.

I. Szigorú böjt.
Az Egyház szigorú böjtölést kér számon,
Ha évem 21-60 közt számlálom ;
Ily böjt : A nagyhétnek végső napja három, 
Midőn Jézus szenved s kinlódásit látom.
AI ír ni a négy kántorbőjt szerda és pénteké, 
Imádom, hogy áldjon Isten bő kegyelme. 
A-dvenl és nagyböjtben minden pénteki nap, 
Mikor a bűnbánó oly sok kegyelmet kap. 
Hamvazkodó szerda s három vigil iá: 
Nagyasszony, karácsony s pünkösd elönapja. 
Húst nem, — mást elletem egyszer jollakásig, 
A böjtölés igy majd üdvömre is válik.

II. Enyhített böjt.
Az Egyház enyhített böjtölést kér számon,
Ha évem 21—60 közt számlálom :
Szombati napokon a négy kántorböjtben, 
Köznapon az egész nagybőjti időben,
— K i ve vén pénteket, mert szigorú böjt van. — 
Adventi szerdákon és két vigílián :
Péter-l’ál, Mindszentek megelőző napján, 
Húst egyszer elletem, egyszer jollakásig,
Ha u törvényt tartom, úgy élek sokáig!

III. önmegtartóztatás! parancs.
•Önmegtartóztatást kér az Egyház számon,
Ha évem héten túl, bármeddig számlálom 
Húst nem eszem soha pénteken, mig élek, 
Ekkor halt meg Jézus, én is vezekelek. —
Ha zsírral főz anyám, megehetem étkem,
Ezért Istenemnél nem lesz soha vétkem.

«AdaloH a templomok gondo­
zásához.

— Egybegyűjtötte: NAGY JENŐ, templomi munkák vál­
lalkozója. —

BUimelhuber Ferenc?, hittanár, jelenleg esz­
tergomi nagyprépost az „Egyházi művészet, 
régészet és gyakorlat“ czimü munkájában a 
következőket mondja: „Nem tesz haszontalan 
dolgot az, ki a templomok építése, javítása 
és fentartása ügyében czélszerű elveket és 
gyakorlati tanácsokat terjeszt.* — Tehát csak 
jót hiszek tenni magam is akkor, amidőn a 
részint csekély tapasztalataim, részint pedig 
könyvtáracskám segélyével összegyűjtött anya­
got templomaink érdekében feldolgozom és azt*, 
a közhasználat czéljából nyilvánosságra bo- 
•csájtom.

Szerény munkám iránt a bizalmat csak fo­
ltozni vélem azáltal, ha megnevezem mindazon

jeles kútforrásokat, amelyek segítségével mun­
kámat összeállítani iparkodom. — Legelsőnek 
is defers Vilmost említem, ki több mint 400 
templomot megvizsgálván, tapasztalatait közre 
is bocsájtotta a következő czimü német mun­
kájában : „Gyakorlati tapasztalatok és taná­
csok új templomok építéséről, javításáról és 
fen tartásáról.* — Midőn ezen munka megje­
lent, olyan tetszésben részesült, — írja Blü- 
melhuber —, hogy azt a püspöki kar méltó­
nak találta körleveleiben a papságnak sürgő­
sen ajánlani. A plébánosok — folytatja Blü- 
melhuber —, a mű megjelenése után, minden 
vidékről, sőt Amerikából is Giefershez folya­
modtak tanácsért, templomaik ügyében. — 
Egyelőre ennyit Giefersröl. — Továbbá fel­
említendő Reichénspcrger Ágost, ki mflité- 
szeti számos munkájával' közreműködött a ke­
resztény művészetek iránt való érdeklődés fel­
keltésére. Különösen jeles „Útmutatások a ke­
reszténység művészete terén* czimü munkája. 
— Hozzá sorakoznak: Bock kanonok „Mű­
kutató munkája* czimü dolgozatával; Diese- 
ner műépítész, az oldenburgi építő ipariskola 
igazgatója, a „Magas építkezésekről* ; Sclme- 
dar János építész, a kir. József műegyetem 
építészeti szakának rendes tanára a „Gyakor­
lati építészet*; Németiig József mérnök az 
„Építési tájékoztató“ ; Lechner Jenő az „Épí­
tési encziklupedia*; Kis István az „Éjszak- 
nyugati Európa építészete.“; Czobor Béla dr. 
az „Egyházi emlékek* ; Wilhelm Liibke dr. 
a „Tanulmányok a templom-mű vészét terén* ; 
Az osztrák Leó társaság Béesben „A katho- 
likus templom szóban és képben“; Schwalle 
építészeti tanácsos és a technikai főiskola szak­
tanára Berlinben „A magas építkezésekről* 
czimü munkáikkal. Végül felemlítendő a ma­
gyar mérnök és építész egylet Közlönye is, 
melynek különböző évfolyamaiban sok érde­
kes dologra akadtam.

Ezeknek előiebocsájtósa után szükségesnek 
vélem még azt i; felemlíteni, hogy ezen most 
röviden említendő dolgokról később rendsze­
resen tárgyaló könyvet szándékozom összeál­
lítani a következő beosztással: a templom 
fent adásáról; a templom helyreállításáról; új 
templomok építéséről; a templomnak külső és 
belső díszítéséről, festéséről, berendezéséről, 
— s végül összes felszereléséről.

Ha templomainkat iparkodunk jó karban 
fentartani, nem áll be egyhamar a szükség 
azokat helyreállítani, s ha mégis idővel beáll 
és a helyreállítás czélszerűen végeztetik, meg- 
kiméltetünk egy új templom építésének gond­
jaitól, s mi a fő — költségeitől. Hogy meny­
nyire szükségesnek tartom ezt felemlíteni, bi­
zonyítja azon majdnem mindennapi szomorú 
tapasztalat, hogy ezen teendők körül való mu­
lasztásoknak vagy hibáknak sokszor emlék­
szerű templomok is áldozatúl esnek. Mig a 
középkori templomok olyan szilárdul építtet­
tek, hogy falaikat 5-6 század múlva is alig 
lehet csákánynyal szétbontani, — addig a mai 
modern módon, újonnan épített templomok 
legtöbbnyire néhány év múlva mindenfelé meg­
repedeznek és pusztulásnak indulnak. Ez azért 
van, mert templomaink szintén azon módon | 
építtetne^, mint a nagyvárosi bérházak, il- , 
lelve kártyaházak. Az építőmester ezekhez is | 
csak árlejtés útján, mint legolcsóbb ajánlat­
tevő, jutlial, amiért is, nehogy a remélt anyagi 
haszop jfifelj’fitt. vesztesége legyen, az olcsó ár­
hoz méltö' silány és igen sokszor régi, az idő 
viszontagságai által már megrongált anyagot 
is felhasznál az új templom építéséhez. Egy­
szóval úgy épít, hogy legalább az átadásig 
össze ne dőljön.

Az épület szilárdsága és tartóssága a sza­
bályszerű konstrukezió mellett leginkább a fel­

használandó anyag jóságától függ. Az anyag 
kellő megválasztásában tűnik ki az építőmes­
ter szakismerete, tapasztalata és ami fő, jó 
lelkiismerete! — Ha már semmiképen ki nem 
kerülhetjük azt, hogy egy újonnan építendő 
templomhoz a régi, lebontott templom tégla 
és kő anyagának egy részét takarékosság szem­
pontjából felhasználjuk, ügy legalább egy év­
vel előbb, az építés megkezdése előtt, össze 
kell hordani és úgy összerakni, hogy azt a le­
vegő minden oldalról kellően átjárhassa. Igen 
sok templom látható, melynek benső falai zöl­
des, feketés, penészes foltokkal vannak elrú­
títva. Ezek a nyers, nedves kövektől vannak, 
melyek alig hogy kiásattak a földből, már is 
azonnal felhasználtattak az építéshez. Minden 
ellenszer, a foltok eltávolítására, haszontalan­
nak bizonyult, azok ismét előtűnnek, sőt ned­
ves időben a viz a falakon végig is folyik.

De nemcsak a kő, hanem a többi anyag is 
jó legyen. — A mészszel nem szabad fukar­
kodni ! A középkorban a falak mószszel kiönt- 
tettek, úgy, hogy azokban a legkisebb üres hely 
sem maradt. Innen van azon szilárdságuk, 
hogy csákánynyal is alig lehet őket szétbon­
tani. — A fára is nagy gond fordítandó. Csak 
teljesen száraz állapotban szabad munkába 
venni. Szárítani csak árnyékos helyen szabad, 
mert a nap hősége hirtelen szárítja, amitől a 
fa megvetemedik és megrepedezik.

A templom szilárdságának még hátrányára 
van az olyan szerződés is, melyben az építő­
mester kényszerittetik a templomot néhány hó 
alatt felépíteni, még pedig: pénzbírság terhe 
alatt! Ilyen esetben aztán megtörténhetik, hogy 
az építőmester nem bírja a munkásokat kellő 
számmal összegyűjteni vagy a megrendelt 
kő, fa vagy egyéb anyag sokáig elmarad, 
s ha végre megérkezik, eszeveszett sietséggel 
folyik a munka ; szép és csúnya, tiszta és esős 
időben egyaránt! Hogyan lehet aztán tartós 
az ilyen munka ?

Ilyen és ehhez hasonló dolgok igen gyak­
ran megtörténnek templomaink építésénél. És 
ha az illető plébános nem eléggé ember a 
talpán az építkezés alkalmával, bizony sok 
nyugtalan és gond teljes éjszakával fizeti meg 
jóhiszeműségét. — De nemcsak ő maga, ha­
nem még utódának is sok kellemetlen és ne­
héz napokat szerez.

Intő példa erre a vácz-egyházmegyében 
lajosmizsei templom, amelynek padlására nem 
léphet az ember anélkül, hogy meg ne kocz- 
váztatná azt, hogy egy 14 méternyi magas­
ságból egyszerre a templom közepére poty- 
tyanjon. A csupán egyszerű nádazott vakolatú 
des"kapadlat, a gerendáknak alsórészén, hiá­
nyos szegezéssel, minden egyéb felső deszka- 
burko at és agyagtapasztás nélkül áll, úgy, 
hogy esős időben a hiányos cserepezés foly­
tán minduntalan átázik, minek következtében 
a mennyezetről nagy darabokban válik le a 
vakolat és irtózatos robajjal hull a templom 
kövezetére. S ez már több esetben ismétlő­
dött, nem kis rémületére az ott ájtatoskodó 
híveknek. Csak nem régen is egy 
fiúcskát a jó Isten mentett meg a végzetes 
szerencsétlenségtől. Minthogy a hiányos 
cserepezés miatt a hó és eső a padlás kelse- 
jébe hatol, már a fedélszék is kezd romlásnak 
indulni; a csapok és tartók tágulnak, hogy 
mondjam: korhadásnak indulnak, minek kö­
vetkeztében a tető súlya rövid idő múlva nem 
egyenesen a föld felé, hanem kétfelé, illetve 
oldalnyomást fog gyakorolni a falakra. Mivel 
pedig az oldalnyomá-nak még az erősebb fa­
lak sem bírnak hosszabb ideig ellenállani, be­
következnek a templom falazatán a már a 
meglevőknél is veszedelmesebb repedések, ame­
lyek az épület korai pusztulását siettetik. —
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Kél ajtó és vagy 10 ablak felett a boltivek is 
annyira meg vannak nyiladozva, hogy néhány­
ból már az ivezetet tartó zárkő (Schlusslein) 
is kihullott. — A csatornázás szintén igen 
gyatra munka! Sem az eresz, sem a csurgó 
rsatorna metszete, illetve bősége és mélysége 
nincs arányban a levezetendő viz mennyisé­
gével. Már pedig a tetősik nagyságával, vala­
mint emelkedésével egy ügyes építőmesternek 
okvetlen számolnia kell a méretezés alkalmá­
val. Itten pedig aligha történt számítás, mert 
olyan szükek, hogy csak közepes esőzésné 
sem képesek a lefolyó vizet magukba fogadni 
és azt levezetni. A csatornába be nem férői 
esővíz igy lefolyik a falakra, amitől a vakolat 
leválik és lehull a földre. Leginkább látható 
ez a csurgó csatornák felső részeinél, ahol 
4—5 méternyi területről is le van hullva a 
vakolat. — De még egy specziális hibája is 
van a lajosmizsei ereszcsatornának, ami nem­
csak felületes munkára, hanem igen-igen tág 
lelkiismeretre is vall! A félkör metszetű eresz- 
csatornák szélei nemhogy egymáshoz lennének 
forrasztva, hanem csupán, a szó szoros értelmé­
ben, — kérem jól megfigyelni —, egyszerűen 
egymásba vannak fektetve, úgy, hogy alulról, 
ha felnézünk, sok helyen át is láthatunk rajta. 
Tehát elképzelhetjük, hogy milyen védelemben 
részesítheti az ilyen csatornázás a falakat és 
hogy festhet az a falazat egész terjedelmében 
az ilyen csatorna védelme alatt ?

De menjünk tovább. A plébániaiak ugyanegy 
időben épült a templommal. A vakolat és dí­
szek itt is szintén össze-vissza repedezve és 
lehulló félben vannak. A belső szobák pado­
zata, a nedvesen alárakott homoktól és fától, 
a gombásodás és korhadás felismerhető jeleit 
hordják magukon, amelynek alig érezhető, de 
annál veszedelmesebb kigőzölgése idővel a leg­
erősebb emberi szervezetet is tőnkre teszi. 
Egyszóval: a liz és nehány év előtt csaknem 
16U ezer koronáért épült egyházi épületek né­
hány év múlva már csak egy, a közbiztonság 
szempontjából életveszélyes, romhalmazt fog­
nak képezni. Az ottani plébánosnak pedig 
hiába minden jóakaratú fáradozása, mert kárba 
vesz minden restaurálási törekvés!

De nehogy azt higyjük,hogy csaka lajosmizsei 
templom van ilyen szánandó állapotban, én 
magam már vagy 22 ilyen modernül épült 
templomot ismerek az országban, amelyek, saj­
nos, évről évre mindinkább szaporodnak! — 
Csak nem messze a fővárostól, Nagytétény 
filialisa, a tétény-diósdi szintén egy érdekesen 
elhibázott templom. Itten már nemcsak a tető 
szerkezetben van a hiba, hanem az építésnél 
végzett alapozási munka kezdetétől fogva tel­
jesen el van hibázva. Ennek köveztében a 
templom egyik része alaposan lejebb szállott; 
a falakon és a mennyezeten pedig a legkü­
lönfélébb tanulságos repedések láthatók. Pél­
dául : vannak repedések, amelyek felülről, a 
tetőzet alól, haladnak lefele, illetve a repedé­
sek felül szélesebbek, mint alul. Erről hatá­
rozzuk meg a repedés terjedésének irányát. 
Ennélfogva a hibát fent a tetőzetben kell ke­
resnünk. Több repedés pedig alól, a fal tö­
vénél, szélesebb és felfelé haladva keskenye- 
dik. Ezeknek hibái okvetlen a hibás alapo­
zásban találhatók és orvosolhatók. Láthatók 
továbbá olyan repedések is, amelyek egy bi­
zonyos pontról 15-20 féle irányban is szét­

futnak. Ezek a legritkábban veszélyesek, mert 
ezek rendesen ütéstől, de igen sokszor a va­
kolat hirtelen száradásától is származhatnak. 
— Ezen templom sem több 10 évesnél. Egy 
székesfehérvári építőmester munkája. — És 
az őrökké jó homorú nagytétényi esperes csak 
akkor komolyodik el, ha valamely vendége 
véletlenül a diósdi templomról tesz említést! 
No de annak se tölt ám aznap több bort a 
kupájába ! Pedig de jó bora van !

Ezért nem említem fel a kunszentmiklósi 
templom bajait sem! Csak még azt mondom, 
hogy igy fest az uj templomoknak 75°/0-a!

Épen ezért nem szabad mindjárt egy régi 
templomra halálos Ítéletet kimondani, hogy: 
lebontatandó! Sok esetben nemcsak hogy ke­
vesebbe jön egy régi templom helyreállítása, 
mint egy uj templom építése, — de czélszerű 
helyreállítás után még sok régi templom tovább 
tart, mint két uj templom egymásután !

Igen sok régi templom azért nedves, mert 
a templom mélyebben fekszik, mint a körü­
lötte fekvő tér. A templom ezen mélyebb fek­
vése miatt a falai és padlózata nedvesek, en­
nélfogva minden megp.enészedik és rozsdásodik 
benne. A levegő pedig dohossá lesz, úgy, 
hogy a tartózkodás egészségtelenné válik 
benne. — Sok helyen már ez is elég ok 
a lebontásra, hátha még 1—2 repedést 
látnak a falon, midjárt kimondják a végszót, 
hogy : új templomot építünk ! Pedig sok he­
lyen sóhajtják vissza a régi templomot !

A nedvesség, igaz, hogy nagy baj, de még 
mindig nem olyan nagy baj, hogy érdemes 
lenne érte lebontani egy templomot, amely 
egy alapos javítás vagy nagyobbitás mellett 
még 1—2 századot, bátran kiállhatna, — ha 
nem többet. A nedvességen úgy segíthetünk, 
hogy vagy lehordjuk néhány lábnyira a föl­
det az emelkedett térről, vagy ha ez nem volna 
lehetséges, a templom körül, és pedig közvet­
len az alapok mellett, a templom padlójánál 
valamivel mélyebb árkot kell húzni s ebből 
egy másikat, amely a vizet a templomtól el­
vezesse. Ezen árkot azonban mindig jó kar­
ban kell tartani. — Nedves templomok kiszá­
rítására, sok helyen alagcsövezés is sikerrel 
használtatott már. — Ha valamely templom 
nedves, úgy igen czélszerű, ha meleg, szép idő­
ben az ablakokat nyitva tartjuk. Kivált a sek­
restyére nézve czélszerű ez, mert sok helyen 
egész évben valóságos pincze levegő érezhető, 
amelyben minden megpenészedik és elkorhad. 
Ha az ablakon finom dróthálózat alkalmazta- 
tik. egész nap nyitva lehet s nem fog abból 
semmi sem elveszni. A kár az egyházi öltö­
nyökben egy nedves sekrestyénél többre megy, 
mint amennyibe a dróthálózat kerülne.

Sok templom pedig azért nedves, mert nin­
csen csatornája. A hajdankori „vizokádó*, „eső- 
vető* vagy elromlott, vagy eltávolitották. Pe­
dig inig ezek ott voltak, addig nem folyt eső 
sem be a falba, sem rá a falakra, sem pedig 
a fal tövébe, hogy onnan a falba felszívód­
hasson, — hanem az esővetők jó messzire el­
vetették a templom aljától, ‘honnan egy nyi­
tott, kikövezett csatornán, illetve folyókán a 
templom környékéről lefolyt.

Csak néhány hét előtt is panaszkodott egy 
vácz-környékbeli fiatal plébános, hogy templo- 
mán semminémű csatorna nincs. Az eső a 
tetőről a falra folyik és azt folyton rongálja.

Erre vonatkozólag azt ajánlom a plébános úr­
nak, hogy tessék esővetőt a tetőzet alá alkal­
mazni, mit minden falusi ács igen olcsón szo­
kott csinálni. Ez sokszor jobban beválik, mint 
a drága bádog csatorna, mert mig a csatorna 
egy nagyobb záporesőnél hamar megtelik és 
nem bírja a vizet rohamosan levezetni, — ad­
dig a vizvetők alig hogy magukhoz kapják a 
víztömeget, már dobják is maguktól néhány 
méternyire a faltövétől a főidre, honnan mint 
fentebb említettem, egy nyitott folyókán azon­
nal tovább is folyik.

Egyáltalában legczélszerűbb, hogy, ha temp­
lomainknál a legkisebb hibát is észrevesszük, 
azonnal orvosoljuk, mert kis hibát könnyeb­
ben és olcsóbban lehet javítani, mint ami már 
megnagyobbodott. A kis hibákat pedig rende­
sen úgy veszszűk észre, ha a templomot néha- 
néha megvizsgálgatjuk egy szakember kísére­
tében, ha nem is többször, de legalább éven- 
kint egyszer, és pedig tavaszkor. A templom 
vizsgálatnál a figyelmet három tárgyra kell 
irányozni: a toronyra, födélzetre és a falakra. 
A templom körfalai és boltozata túlnyomó 
esetben azért szenvednek, mert a faltámok 
rosszúl épültek, vagy mert a viz a falakba 
hatolt. Ha a tárnok sülyednek, sülyed a bol­
tozat is, melynek a falak egyedüli támpontjai 
voltak, s a sülyedt boltozat a falakat kifelé 
hajlítja. Úgyanez történik, ha a tárnok alsó 
részei soká és mélyen nedves törmelékben 
possadnak. — Néha a külső faltául felső.része 
van megrepedezve és a födelét képező kis 
kőlapok elválnak egymástól. - Ilyen csekélynek 
látszó hibácskák nemcsak a falak és boltoza­
tok ereszkedését okozzák, hanem a vizet a 
körfalba is vezetik.

íme egy példa. Egy nagyobb város plébá­
nosa panaszkodott, hogy temploma szentélyé­
nek déli fala mindig nedves és foltos. Bár a 
tető ki lett javítva, a vakolat leveretett és új­
jal cseréltetett ki, sőt még olajfestékkel is be- 
mázoltatott! Mindhiába volt ! A fal ismét ned­
ves és zöld lett. Épen esett az eső, midőn oda 
értünk és azonnal meg lehetett látni, miként 
tolyik a viz a fedélzetről a szentély oldalán 
álló Iámnak néhány ujjnyira elvált födél-kő­
lapjai közé. A támból pedig a viz a szomszéd 
falba hatolt. A födéllapok ismét helyretolat­
tak, jó kőragaszszal elkenettek és a szentély- 
fala nemsokára ismét száraz lön.

De más hiányokra is figyelni kell, még pe­
dig olyanokra, amiktől a templomok nedve­
sek, a falak és boltozatok pedig megrepedez­
nek. Különös figyelmet érdemel az, hogy a 
viz mind az épület felső részeiről, mind an­
nak tövéről kellőleg lefolyjék. Mindkét helyen 
az eső a legnagyobb ellenség, minthogy csen­
desen és lopódzva aláaknázza a templomot. 
A kár az alapokban nehezen és sokszor ké­
sőn vehető észre, és nehezen is javítható ! —
1 ellát azért okvetlen azon kell lennünk, de 
sőt az egyházi törvények is mindig sürgették, 
hogy a templomnak magas fekvése legyen.

Irodalom.
Az Örökimádás czimű katholikus folyó- 

iiat márcziusi füzete rendkívüli dús tartalom­
mal jelent meg, melyből különösen kiemelen- 
dők a következő czikkek : A megvalósulás felé. 

M- L- • Az Oltáriszentség és a Szeplőtelen

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a 

termédzetoa dv.éli Havad ásványvíz erre 

a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl
kar.Ank termén« e- , • A K I t Millenmmi nagy éremmel
te# Hzéiisavadvizek D10“3»1 UX 1 "t IXI forrás. kitüntetve.

királya: a ■■pee* » * ^^1 I P mm^iH Kitűnő asztali, bor- és
égédt rögtón mégszünteti, párat,an étvftgygerje#,«* használata va.öd, ft,„A# gyomor,,a,«,foknak!

Olcsóbb a szódavíznél I
kedvelt borvi* ! Mindenütt kapható t



Fogantatás. — Szentek gondolatai I. — Sík 
Sándor: Az ifjúsághoz. (Költemény.) — Dr. 
Glattfelder Gyula: Hagyjátok hozzám jönni a 
kisdedeket. — Ministránsok védőszentje. (Jan­
kó vits Molnár: Három század a katakombák­
ban.) — Reviczky Aladár C. M.: Szent Pasz­
kál életrajza. — M. L.: A lourdesi bazilika 
szentségtartója. — Szentek gondolatai 11. — 
Nagyfalusi Lajos: Szent József himnusza. — 
Knopp Nándor: A szent áldozás az iparos­
egyletekben. — Grátzer Plus: Anarchista me­
rénylet a den veri székesegyházban. — Idő­
szerű kérdések. — Magyarország és a nagyvi­
lág. — Pro Ecclesia et-Pontiíiee. — Jubileumi 
közlöny. — Oltáregyesületi ügyek. — Iroda­
lom és művészet. — Szerkesztői üzenetek. — 
E valóban életrevaló folyóirat a Központi Ol­
táregyesület (Budapest, IX. kér., Üllői-út 75.) 
kiadásában jelenik meg s előfizetési ára egy 
•évre csak 3 korona. —- Ajánljuk t. előfizetőink 
pártfogásába.

Az Egyházi Közlöny (szerkeszti Gerely 
József) kitűnő heti folyóirat XX. évfolyamának 
11-ik száma dús tartalommal látott napvilágot. 
Rovatai: vezérczikk, egyetemes egyház, időszerű 
kérdések, hitélet, lelkipásztor, közigazgatás, 
egyházi arczképek, széljegyzetek, társalgó, a 
hét krónikája, irodalom — telvék a legreme- 
kebb és legtanulságosabb dolgokkal. — Elő 
fizetési ára évi 12 K. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal : Bpest, Vili. Esterliazy-u. 15.

Szerkesztői üzenetek.
R. Gy. Az előfizetés ügyében külön leve­

let irtunk. Tisztelet.
Ce. J. Vácz. Az első negyedre könyvel­

tük el.
K. M. A láthatár állandóan borult. Üdv.
Többeknek. A névnapunk alkalmából 

kifejezett jókivánatokért hálás szívvel mondunk 
igaz köszönetét. — Viszont minden jót !

H. M. K. Szívesen beiktattuk, de a lap­
példányok expediálására elfoglaltságunk miatt 
nem vállalkozhatunk. — Szívélyes üdv.

Sz. I. Nagyon kedves. Legyen mennél gyak­
rabban ilyesmikhez szerencsénk ! — Üdv!

Sz. A., L. I„ A. A., H. P. őszinte kör 
rszönet a tudósításokért. — A viszontlátásra !

V A czi Közlöny

HIRDETÉSEK.

Földesurak figyelmébe!

HIRDETÉSEK.

BRAZAY SÖ5B0.RSZESZ 
FOGKRÉM ÉsSZAjVIZ*

A „Debreczeni gazdasági üzemi Iroda“
Magyarország területén bárhol

igen jutányos feltételek mellett elvállal:
gazdasági űzemtervek reális alapokra fektetett 
kidolgozását, gazdaságok berendezését, felügye­
letét és ellenőrzését, számvitel berendezését és 
ennek rendszeres vezetését; becsléseket és 
leltározásokat ; eljár mindennemű gazdasági 
ügyekben; elfogad megrendelést minden idő­
ben és minden korú és nemű prima pirostarka 
vasmegyei Iújfajta marha szállítására.

Megbízások egyes esetekre vagy éves alapon 
eszközölhetők.

Ajánlattal szolgál : Kuczkay Emil v. urad. 
főtiszt gazdasági üzemi irodája

Debreczen, Garay-utcza 15.

✓fx yjv, .'fx/jx ,>fx ^ /|x zjx .^x .^|x .^|x

Vácz város mérnöki hivatalától.
1611908. Mh. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Vácz város rendőrsége és szolgaszemélyzete 

részére 1908. évi április 1-től 1911. márczius 
31-ig terjedő időre, len és gyapjú szövetekből 
készítendő ruházati és felszerelési czikkek szál­
lításának nyilvános Írásbeli versenytárgyalás 
útján való biztosítására, illetve vállalatba adása 
czéljából ezennel nyilvános pályázat hirdel- 
tetik.

A nyilvános írásbeli versenytárgyalás 1908. 
év április hó 5-én d. e. 10 órakor Vácz vá­
ros gazdasági műszaki hivatalában (Szont- 
háromság-tér) bizottságilag fog megtartatni.

7

A szükséglet évente körülbelül 3650 K ér­
téket képviselő czikkeket és anyagokat foglalja 
magában.

A kellőképen fölszerelt és megfelelő bélyeg- 
jegyekkel, valamint igazolt hazai szövetmin­
tákkal ellátott ajánlatok a városi kőzpénztárba 
elhelyezett 500 korona bánatpénzről szóló 
nyugtákkal együtt Vácz város tanácsához czi- 
mezve a polgármesteri hivatalban legkésőbb 
1908. április hó h ón délelőtt 10 óráit/ nyúj­
tandók he.

A részletes kimutatás az összes szállításokat 
felölelő szerződés tervezettel együtt a gazda­
sági műszaki hivatalban a hivatalos órák alatt 
délelőtt betekinthető és megszerezhető, — 
ugyanitt megtekinthetők a szállításra leirt czik­
kek és anyagok mintái is.

Vácz, 1908. márczius hó 14-én.
A polgármester helyett :

Hübschl Kálmán „
v. mérnök.

Vácz város polgármesterétől.
2987 1908. sz.

Hirdetmény.
Alulírott Vácz város polgármestere ezennel 

közhírré teszem, hogy Vácz városában az or­
szággyűlési képviselő választásra jogosultak 
1908. évi névjegyzékének hivatalból leendő 
kiigazítását a vármegyei központi választmány 
lOj 1908 kpv. sz. határozata folytán eljáró kül­
döttség Váczon a városháza közgyűlési termé­
ben f. évi márczius hó 26. és 27-ik napjain 
d. e. 10 — 12-ig és d. u. 3—5 óráig fogja esz­
közölni.

A küldöttség előtt bárki jogosítva van vá­
lasztási joga igazolására személyesen megjelenni,

Vácz, 1908. évi márczius hó 11-én.
Dr. Zádor János

polgármester.

Lapunk egyes számai 
kaphatók Blau és társa 
czégnél, Deutsch Mór 
utódjánál és Wölcz J. 
Joáchim fűszerkereske­

désében.

+

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Vóoal'ltört'it

által a lefjutányosabb árak mellett ajánKatnftk:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
•zalmakai alozók, járgány cséplőgépek, lóhefe-oeé^áők, 
tlaztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- éa arategwek, 

azénagyüjtök, boronák, sorvetőgépek, Pluel )r. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukooeza- 

merzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyatemas 
aozél-ekék, 2- és 3-vasu ekék 4é minden 

egyéb gazdasági gépek.

Ifjabb WflLiüA JÓZSEF
MOZAIK-CEMENTÁRU- ÉS MŰKŐ-GYÁRA. 

ÉPÍTÉSI ANYAGOK RÁKTÁRA.

TELEFON 76-36, BUDAPEST TELEFON 76-36.

IRODA:

VII ROTTENBILLER-utcza 15. sz.
Márvány mozaik lapok 
Mintázott cementlapok 
Karmantyúé betoncsövek 
Különféle műkő munkák 
Granit terazzo 
Beton munkák 
Csatornázások 
Falburkolások

Mettlachi lapok 
Keramit és klinkerlapok 
Fayence-lapok 
Kelheimi-lapok 
Terrakotta áruk 
Kőagyagcsővek 
Chamotte tégla és agyag 
Portlánd és románcement.

KÖACVftC fc CEMENTJ3SŰ
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A VACZI HENGERMALOM
RÉSZVÉNYT ARSASAO

lisztárai 50 kilogrammonként :
Bnzaőrlemény : Asztali tiara A K szám 
17 K 10 nil. — Asztali tiara C szám 16 
K 90 fill. — Királyliszt 0 sz. 16 K 90 fill. — 
Lángliszt 1. sz. IG K Go fill. _ Elsőrendű 
zsemlyeliszt 2. sz 16 K 40 fill. — Zsemlye­
liszt 3. sz, 16 K 20 (illl, — Elsőrendű kenyér­
liszt 4 sz 16 K oO fill. — Középkenyérliszt 
6. sz. 15 K 80 fill. — Kenyérliszt 6. sz. 15 K 
60 fill. — Barnakenyérliszt 7. sz. 14 K 6" fill, 
7’/r sz- 13 K 80 fill. - 7s/,. sz. 11 K 80 fill. 
- Takarmányliszt 8. sz. OS K 20 fill. — Korpa 
finom F sz. 06 K 30 fill. - Korpa goromba 
G. sz. 06 K 30 fill. — Ocsu 07 K 80 fill. - Kon­
koly 7 K 00 fill. — Bükköny 08 K — fill. _
Pelyva zsákja 1 K. 50 til.

Hirdetmény.
Nagymennyiségű' első osztályú szokvány 

minőségű sima és gyökeres Riparia- 
Portális, Rupestris-Monticóla 
és Viti s-S ol ónis vad vessző, valamint 
ugyanily alanyra nemesitett, első osztályú, 
szokvány minőségű, fajtiszta, a legjobb 
bor és csemege fajú

gyökeres iásoltványok
hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep
kezelősége Tapolcza,

(Balaton mellett).

Óh iái 1 Köhögés, rekedtség és elnyélká-
" * sodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztiilái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő és szétküldés! raktár :

„Nádor“
Byősysaiertár

Budapest VI., Váczi-körút 17.

Éljen!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

)

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Váczon:
Az Irgalmasok és Ursziny Arnold gyógyszertárában.

----------------------------- «5,
Védjegy: „Horgonyt1

era

□□

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
ePy régj°nak bizonyult háziszer, mely már 
sok ev óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, osúznál és meghule- 
Beknél, bedörzsöltiskójtpcn használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, moly “a „Horgony" 
védjegy gyei és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dohazba van csomagolva. Ára üvegekben 
K —.80, _K 1.40 es K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél, Budapest.

0- dichter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", ’
1‘i ágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

Alkalma
■ügynökök

nn magas jutalék mellett felvétetnek

Richard Jenke

_ gm függöny és ablakredőny gyárában

Braunau, Csehország.

DU

hirdetések

jutányos áron felvétetnek lapunk 
kiadóhivatalában.
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Váczon, KOSSUTM-UTCZA,

flMCLY A LCn°™YDFENRNEBB STILBEN BERENDEZVE. AJÁNLJA MACÁT A 
flELTEN tisztel vacz és vidéke közönségének.

™mBZTVNEM° NYOMTATVÁNYOKAT. ÚGYMINT: MÜVEKET 
ABELLAKAT, MEGHÍVÓKAT TÁNCZMULATSAOOKRA ELIFOVZf'

egKyeketESaK0VÖKRE' T0VABBA "VASZJEEENTÉSEKET és név: 
J VEKET. A LEGPONTOSABB KISZOLGÁLÁS MELLETT ÉS A LEO-

=*=-----OLCSÓBB ÁRAKON. ===:-------------------------------

DÚSAN FELSZERELT

K0/SYV-. FAFIR- ÉS RAJZSZER-RORESKEDÉSÉT
AVANLöA A NÉLTEN TiSZTELT KÖZÖNSÉG BECSES ÉlGTELnÉBE

1 llimfn I r 111
2£gSS225n" "• ösps«*
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IK'mu.MilM

' 1908- «-yer Sándor könyvnyomdájába"


